

Un mes	2
Extranjero (trimestre)	10
Número suelto	19 Cts.
Id. atrasado	15

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

LA ACTUALIDAD

Una lección de energía

En nuestra edición del domingo publicábamos una extensa e interesante entrevista de nuestro correspondiente telegráfico en la corte, con nuestro paisano y amigo el secretario de la Unión Nacional de Fabricantes de Calzado, comentando el éxito de la Asamblea que acaba de celebrarse.

La industria del calzado es una de las más prestigiosas de las Islas, con una tradición que ensalza la competencia de nuestros artesanos, que en la industria del calzar ofrecen trabajo de verdadera filigrana, apreciada en mucho en los mercados donde afuera nuestra exportación.

La maquinaria ha estado méritos al trabajador; antes para acabar un buen par de calzado se requería largo aprendizaje, buen gusto y buenas manos; hoy, con las máquinas, un grupo de peones, que por sí solos no sabrían confeccionar un par de calzado, ofrecen con la división del trabajo una copiosa producción, uniforme, sin el chic que le da la mano de obra.

Los trabajadores en el arte del calzado, un día de los más numerosos y mejor remunerados de las Islas, están pasando una grave crisis; nos referimos a los que han hecho de la industria del calzado un largo y provechoso aprendizaje, no a los conductores de máquinas, improvisados en peones y muchachas de los suburbios de Palma, que no habiendo gastado sus mocedades en aprender un oficio, en caso de crisis de la industria pueden fácilmente cambiar de postura.

D. Jaime Enseñat y Alemany, joven abogado, que ha puesto su inteligencia y su laboriosidad incansable al servicio de las cuestiones comerciales, vio el problema que amenazaba a la industria y estudiados

los remedios, puso manos a la obra para lograr lo que acaba de obtener: la asociación de los fabricantes españoles para defensa de la industria.

Toda obra requiere una voluntad que le empuje, un alma que le imprima aliento vital, y Enseñat tiene la virtud de saber escoger el momento y los hombres que pueden realizar su ideal.

Antes sus obras no pasaban del límite de Mallorca: Mutualidad de Accidentes, Asociación de navieros, Seguro sobre enfermedades de los obreros; pero ahora ha alzado el vuelo y ha dado vida a una asociación importantísima, cuya trascendencia ha repercutido en todos los ámbitos de España.

Nos place poder consignar los éxitos de nuestro joven amigo, muy joven, pues no han transcurrido muchos años del día en que nos presentaba su primer artículo, recomendado por su profesor entonces en leyes, nuestro malogrado amigo el inteligente abogado don Joaquín Pascual. Sus primeras armas las hizo en LA ALMUDAINA, y trazada su norma de vida, especializado en cuestiones económicas, ha hecho de la abogacía un auxiliar poderoso de comerciantes e industriales, demostrando sus dotes de organizador y su voluntad infatigable para que las obras emprendidas no se atasquen en el camino por falta de empuje.

Mallorca, gracias a su iniciativa, secundada por importantes fabricantes de calzado de la Isla, ha sido el aglutinante que ha unido en aspiración nacional a todos los productores españoles.

Enseñat ha dado una verdadera lección de energía.

COLABORACION

OTOÑO

Ha vuelto otoño coronado de pámpanos, ofreciendo sus dulces racimos; un otoño alegre, sin el llanto de las nubes, sin la dolencia de las hojas secas.

Tibio rayo de tenues resplandores platea el río y la montaña dorada.

Hermosos son, soberbios, estos atardeceres de otoño en que el sol, en su ocaso, tiñe de púrpura resplandeciente los elevados picos del Guadarrama; así el Senado y el Pueblo de Roma colgaban de los hombres próceres las purpúreas togas.

Las ventas se animan al regresar de los veraneantes y reviven, por unos días, la vida de jolgorio; vuelven a poblarse los cafés y los bares, los paseos y los teatros...

El claro cielo y la transparente atmósfera de nuestra Tierra incomparable tendrá sus enamorados entre los jóvenes de espíritu radiante, de sangre ardiente y bullidora, de empresas románticas... El cielo de Castilla, los campos castellanos, sus castillos, sus ventas y su raza enamoraron a otros.

«Aparece el alma entre la seda de los pinceles... Goya descubre, en los frescos días otoñales, el aroma de la vida ciudadana; parece que el Greco es el estudio de los caracteres individuales; Goya lo es del espíritu de las multitudes sociales; Greco descubre el secreto íntimo de los individuos; Goya el de la sociedad; Goya es la reacción de la vida alocada, brillante, efusiva, irónica... contra el cautiverio de la austeridad.

Así es el otoño en este Madrid; la alegría que regresa de las playas lejanas, de los austeros castillos, de las granjas y de los cortos, y riendo, riendo, divirtiéndose, prepara los cascabeles del Pierrot que ha de turbar con su risa la austera tristeza del crudo invierno, cuando la arboleda haya perdido toda su fronda y la nieve corone los elevados picos...

Ya empieza la época activísima de los estrenos... y de las clásicas repeticiones.

Háse renovado la «Zarzuela»; hasta lo han enojado con las presas del «Real»; los cómicos bucones evocan la sala espléndida del regío Coliseo... Mañana—Dios mediante—la tiple Herrero y el tenor Peñalver responderán en las remozadas tablas de la «Zarzuela» la obra monumental de Chapí, «La Bruja», a cuya representación han de seguir otras repeticiones dignas de aplauso.

La primera obra que ha de estrenarse se debe a la pluma de un notable artista, el Maestro Pedro Luna, quien—según se dice en los círculos musicales y literarios—ha compuesto unas páginas admirables, evocadoras, por su inspiración y su gracia, de aquellos días en que se aplaudía «Molinos de Viento»; esta nueva composición intitulada «Las musas del Triano», y el libro (que juzgamos en su día), dícese que es de un ambiente dieciochesco, delicioso de ironía, escrito por Pepe Ramos Martín y Francisco García Pacheco.

F. SUREDA BLAINES
Madrid, Septiembre de 1926.

COLABORACION

Lo que va de ayer a hoy!

Esta es la exclamación que surge del pecho del espectador ante la película «Los cuatro jinetes del Apocalipsis», si al contemplar la pantalla relacionábalas con hechos y sucesos actuales.

Su autor, iconoclasta de la cultura alemana, refleja el espíritu dominante en las postrimerías de la gran guerra, es la rota de los ejércitos del Kaiser, la censura de la educación de un pueblo a la que por antipatía nada encubierta se le niegan virtudes que se otorgan al profético del novelista.

Han pasado los años: el tiempo ha borrado odios, ha llevado luz a puntos oscuros de aquellos momentos trágicos, y el vencido, el acorralado, se yergue dotado de vigorosa personalidad; son los propios y

más enconados enemigos de ayer, los que hoy lo enaltecen, buscando su apoyo y su compañía. Después de la conferencia de Locarno, de la entrevista de Toiry, de las reclamaciones de los Estados Unidos, de la carta de Clemenceau, ¡qué efecto más distinto del que se propuso el novelista, saca el público de la contemplación de la película! Nadie se rie de la seriedad con que los actantes toman sus cosas y de su intenso amor patrio, porque gracias a ese amor y a su cultura han sabido rehacerse de la derrota, y como Grecia sobre Roma, imponer a vencedores su técnica, su avasalladora inventiva industrial y hasta volver a ser Alemania voz de peso en el concierto de las naciones: que lo diga

la solemnidad con que fué recibida en el seno de la Liga.

No obedecen estas líneas a hacer el panegírico de Alemania, sino de poner de relieve como envejecen las cosas, y como cambian los efectos,

cuando éstos se han fundado en las pasiones humanas y en los juicios enmendados durante períodos convulsivos.

UN ESPECTADOR

COLABORACION

Los primeros días del boxeo

La victoria de Tunney sobre el ya ex campeón mundial Dempsey, ha hecho actualizar todo cuanto al boxeo se refiere. El momento es, pues, indicado para dedicar unas líneas a los primeros campeones que tuvo el nobilísimo arte de romper las narices al prójimo, cosa que la mayoría de las personas ignoran.

El boxeo es, indiscutiblemente, tan antiguo como la humanidad. Pero, el boxeo, tal como se practica en el día, es relativamente reciente, mucho más reciente de lo que comunmente se cree. El uso de los guantes en combates públicos data solamente del año 1890, en que los impuso el entonces campeón Jhon Sullivan, quien debe ser considerado como el primer campeón mundial de los tiempos modernos, y no su sucesor Corbett, como equivocadamente han señalado algunos periódicos.

El primer campeón de que se tienen noticias, es algo antiguo, ya que data de 1719. El citado campeón fué Tom Figg, quien en dicho año fué proclamado campeón tras de vencer a varios adversarios. Este Tom Figg no era un boxeador propiamente dicho y tal como lo entendemos ahora, puesto que, además de los puños, combatía con un garrote, pero comunmente se le considera como el primero de los campeones de box.

Figg, fué campeón hasta 1730, en que Tom Piper hizole besar el suelo, cosa que a Piper sucediale poco después luchando contra Grettin, el cual, tras de propinarle una soberbia paliza, proclamóse a su vez campeón. A Grettin sucedió Georges Taylor que, gran boxeador, tuvo la desgracia de que boxeara por aquel entonces Jack Broughton, que le arrebató los laureles supremos en el año 1734.

Del boxeo, que conocemos al boxeo practicado hasta la aparición de Broughton, media un abismo. Los combates no se parecían en nada a los actuales. Combatíase sin guantes, con tiempo ilimitado, con árbitros convencionales, sin reglamento alguno que prohibiera los golpes peligrosos y con un salvajismo a toda prueba, dándose el caso, no muy raro por entonces, de que de resultados de un combate quedara un individuo inutilizado o muerto. Uno de los golpes favoritos era el puñetazo al ojo, golpe terrible que podía incluso vaciarlo, dejando por lo tanto al adversario fuera de combate.

Jack Broughton, debe ser considerado como el reformador del boxeo, suavizándolo, quitándole salvajismo, reglamentándolo hasta dejarlo convertido en el boxeo actual, elegante y artístico.

Entre otras ventajas, débese al pugilista, la reglamentación del pugilismo, reglamentación tan perfecta, que sobre ella hanse basado las demás, y la misma que actualmente rige no es sino una modificación de la implantada por Jack Broughton.

Su reglamento compárase de siete artículos y en ellos se marcaban, entre otras cosas, la duración de los combates, la forma en que podía declararse vencido a un boxeador, la manera de arbitrar los encuentros, la forma en que debían repartirse la bolsa y la prohibición de pegar a un contrario caído.

Su reglamentación, aunque bastante perfecta, tenía sin embargo algunos lunares, que él mismo rectificó en el curso de vida pugilista. El conjunto de las citadas reglas, prueban de manera irrecusable que Broughton es y debe ser considerado como el padre, como el creador del boxeo, transformándolo de un espectáculo primitivo y salvaje, en el civilizado y artístico que conocemos.

Empero, Jack Broughton, no se limitó a reglamentar el pugilismo. Creó además, una escuela de boxeo e inventó los guantes. Este último hizo, no con el propósito de emplearlos en combates públicos, sino con el solo y exclusivo objeto de que los alumnos de su academia no se desfiguraran la cara con las esuaves y prácticas lecciones del profesor.

En esta época se combatía solamente

de los hombres más resistentes que se han conocido, un match emocionante que duró la tontería de 212 rounds, antes de decidirse. Al fin, consiguió la victoria Broughton. Esta duración tan enorme de los combates que hoy nos parece imposible era entonces bastante corriente. Los combates eran, en la mayoría de las ocasiones, sin fijar el número de los rounds. De ahí, cuando se enfrentaban dos hombres resistentes, el match se prolongase, aunque es de suponer que para el vigésimo round los adversarios no tendrían apenas fuerzas para levantar los brazos, por mucha que fueran su potencia y que los espectadores debían de aburrirse en ocasiones.

A Broughton sucedióle Slack y desde entonces el boxeo, ha ido progresando, conquistando nuevos países, abriéndose nuevos horizontes, hasta el momento actual en que se practica en el mundo entero y, en que millares de espectadores acuden a presenciar los combates y en que un boxeador puede cobrar y cobra las fabulosas sumas que han ganado Dempsey y Tunney por permanecer sobre un tablado durante 40 minutos.

Eduardo DE GUZMAN

DE BALEARES

La Fiesta de la Raza

Tuvo lugar ayer en Palma la Fiesta de la Raza, instituida para estrechar más y más la unión y confraternidad entre los pueblos ibero-americanos, y conmemorar una vez más al año, el magno acontecimiento del descubrimiento de América por Cristóbal Colón, en el día 12 de Octubre del año 1492.

En la Plaza de Cort dió un escogido concierto la Banda Militar del Regimiento de Infantería de esta guarnición, cedida para amenizar la fiesta por el Capitán General de esta región señor Aizpura, y dirigida por su Música Mayor don Antonio Torrandell, congregándose con tal motivo mucho público en dicha plaza y sus alrededores.

ACTO LITERARIO EN EL AYUNTAMIENTO

A las doce de la mañana tuvo lugar un acto literario en el salón de sesiones del Ayuntamiento de esta Ciudad.

Ocupó el sillón presidencial el Gobernador y Presidente de esta Audiencia Sr. Lara Derqui, quien tenía a su derecha al Coronel de Estado Mayor señor Saez de Retana, en representación del Capitán General, al Presidente de Sala de esta Audiencia señor Pelaez, al Presidente de esta Diputación Provincial señor Morale y Bellet, al Comandante de Marina de este Puerto don Juan Nepomuceno Domínguez, y a su izquierda se sentaron el Alcalde de Palma señor Marqués del Palmer, el Delegado de Hacienda señor Díaz Molina, el Provisor y Vicario General de esta Diócesis M. I. señor don Jaime Homar, en representación del Ilmo. Sr. Obispo Doctor Llopart, el Canónigo M. I. señor don Gabriel Montaner, en representación del Ilmo. Cabildo y el Coronel del Regimiento de Infantería de esta guarnición Sr. Jaudenes.

Asistieron los Concejales Sres. Caner, Valenzuela, Esteve, Cerdá, Vich, Palos, Forteza, Ramón, Valls, Estarellas, Alcover, Aguiló y Ripoll.

Asistieron también niñas de las Escuelas, el Inspector-Jefe de Primera Enseñanza señor Capó, y Directores y Profesores de los distintos Centros docentes de esta capital, el Interventor de Hacienda señor Tortosa, el Teniente Vicario Castrens Rdo. señor Plaells, el Cónsul de Honduras don Pedro Saletas, el Delegado Regio de Bellas Artes don Gabriel Liabrés, el Jefe del Archivo Municipal señor Tous y Maroto, los Delegados Gubernativos S. S. Uhlir y Martínez, y representantes del cuerpo consular, con otras muchas personalidades que llenaban el salón, en el que también tomaron asiento un número de señoras y señores.

La Banda Militar tocó la Marcha Real y el Himno de la Argentina, que fueron escuchados en pie por todos los asistentes.

El Gobernador señor Lara abrió el acto, pronunciando frases de recordación de la fiesta del libro hecha de poca celebrada, en la que disertaron los Sres. Liabrés y Tous y Maroto, y repitiendo los mismos conceptos halagüeños respectivamente de cultura y progreso de Mallorca, y de modo especial de la Ciudad de Palma, mucho más de apreciar por aquellos de sus moradores que la con-

ciaron hace veinte años y la observan en el día de hoy.

Dedicó el Sr. Lara Derqui un emocionante recuerdo a los hombres de acendrado patriotismo que al advenimiento del 13 de Septiembre de 1923, acabaron con aquel terrible estado de cosas, haciendo renacer la tranquilidad y la libertad de circulación por las calles de las poblaciones, especialmente en Barcelona, en donde se dió fin también a aquellas huelgas que interceptaban la vida familiar y comercial, y terminó trasmitiendo un saludo cordial a las Repúblicas de América en el día de la fiesta de América en el día 12 de Octubre del año 1492.

En la Plaza de Cort dió un escogido concierto la Banda Militar del Regimiento de Infantería de esta guarnición, cedida para amenizar la fiesta por el Capitán General de esta región señor Aizpura, y dirigida por su Música Mayor don Antonio Torrandell, congregándose con tal motivo mucho público en dicha plaza y sus alrededores.

Eduardo DE GUZMAN

infantil entre España y las Repúblicas de América, especialmente la Argentina, para formar cada año una especie de concurso internacional, del cual se podrían encargar las inspecciones provinciales de Enseñanza, para escoger los diez cartas de más méritos de cada provincia, y de entre ellos premiar las 25 o 50 que más se lo merecieran en el día de la Fiesta de la Raza, y terminó recordando la labor plausible realizada por el señor Alcalde y demás miembros de la Comisión que fué a Madrid para prevenir y encauzar el porvenir de Baleares y de España toda, laborando por el niño y por la Escuela.

Seguidamente el señor Rullán y García, como vocal del Comité de la Exposición Ibero-Americana de Sevilla, leyó unas cuartillas referentes a la celebración de aquel magno certamen, dando noticia de la amplísima instalación y construcción de bellos pabellones, señalando la conveniencia ineludible de tener que concurrir a la misma todos nuestros productores insulares, y añadiendo la idea de presentar allí una reproducción de la cocina mallorquina, donde pudieran ser saboreados algunos de nuestros más característicos y típicos guisos, servidos por varias de nuestras garritas payesas, ataviadas con el traje genuinamente mallorquín, y terminando incitando también a que los pintores y artistas aduzcan sus telas y obras de arte y demás productos de nuestra tierra a la Exposición de Sevilla citada, para una mejor expansión ibero-americana de nuestros valores.

Habló a continuación el notable literato señor Sureda y Binet, exponiendo su satisfacción al tomar parte por segunda vez en la Fiesta de la Raza, fiesta grande de amor y de estrechamiento de los lazos fraternales entre los pueblos ibero-americanos. Hizo un bello parangón filosófico entre los grandes genes de la Humanidad que se llaman Ramón Lull, San Francisco de Asís y el descubridor de América Cristóbal Colón.

Adujo importantes datos sobre la emigración de España y de Baleares a América, de donde, dijo, regresan muchos aquí en la fortuna hecha, y abogó en su brillante discurso por la unión de los pueblos de aquende y de allende para bien de todos, (Aplausos).

Y terminó recordando una carta del conspicuo amante de la Fiesta de la Raza, don Fermín Rodríguez de San Pedro, en la que indica que debiera quedar algo más que los actos que se celebran en la misma, proponiendo e indicando al Alcalde señor Marqués del Palmer que trasladara su proposición al Ayuntamiento, para que tome el acuerdo de dar a una de nuestras calles el nombre del glorioso poeta americano Rubén Darío, que cantó y ensalzó con sus poemas a la Isla de Mallorca.

A continuación leyó un bien escrito trabajo alusivo a la Fiesta de la Raza, y a la importancia de la Exposición Ibero-Americana de Sevilla, el Cónsul de Cuba en Palma don Duvaldo Colom, asociándose al cordial homenaje que aquella representa, y deseando que se intensifique más de cada día la unión espiritual y el acercamiento de todos los pueblos ibero-americanos que constituyen la española raza inmortal.

El señor Cases Ruiz del Arbol, después de manifestar que por deferencia a las autoridades y demás asistentes al acto de ayer, había demorado la publicación de una poesía titulada «La raza», efectúa las primicias de su trabajo, de la cual dió declamante lectura y fué intensamente aplaudida.

A ruegos del Alcalde señor Marqués del Palmer, leyó a continuación el propio señor Cases la composición que presentó en el concurso del periódico madrileño «A B C», que le valió una gran ovación.

El señor Leal Crespo dió vibrante lectura a la celebrada composición «La Encina», del inspirado poeta español señor Marquina, siendo también muy aplaudido.

El Alcalde señor Marqués del Palmer pronunció breves palabras de agradecimiento, de entusiasmo y de adhesión, a la Fiesta de la Raza, en nombre del Ayuntamiento y en el suyo propio, por la cooperación de los señores que habían tomado parte en el acto literario, y a las autoridades y demás distinguida concurrencia por haber enaltecido la fiesta con su presencia, manifestando que recogía gustoso el ruego del señor Sureda y Binet, del que daré cuenta al Consistorio, para honrar

con el nombre de Rubén Darío a una de las calles de esta Ciudad.

Todos los oradores fueron grandemente aplaudidos y felicitados.

El presidente señor Lara Derqui dió por terminado el acto, y la Banda Militar interpretó de nuevo el himno de la Argentina y la Marcha Real que fueron muy aplaudidos, abandonando seguidamente el local a la concurrencia.

Robos

Por el Comisario de Policía señor Flores, secundado por los agentes a sus órdenes ha practicado los oportunas gestiones para el esclarecimiento del robo de gallinas cometido días pasados en el corral de una casa de la calle de Miguel Santandreu, cuyos autores confesos son los detenidos Diego y Pizá, autores también del robo de dinero de que dimos amplia cuenta ayer.

Según parece las aves de corral sustraídas las entregaron al dueño de un café de la plaza de Santa Fé, quien a su vez las entregó a un tercero para que se las guardara, obligando más tarde a éste con amenazas de que las metiera en un saco que le entregó y las tirara al mar como así lo hizo.

En su vista el referido tabernero ha sido también detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Igualmente fué anteriormente detenido por un agente de Seguridad, en la Avenida de Estanislao Figueras, otro individuo de pésimos antecedentes llamado Antonio Salom Sabater (a) Perrot, de 51 años de edad, que estaba reclamado por el Juzgado.

Dicho individuo llevaba en aquel momento dos conejos caseros, que primero dijo los había cogido con un lazo en el campo y acabó luego por confesar los había sustraído de un huerto conocido por el «Rafal Vey» del caserío «Ca'n Capas», cuyo corral había asaltado.

Se le ocuparon además en los bolsillos tres pares de calcetines y tres pañuelos, con su dueño tenía entendidos en el mismo huerto.

Dicho individuo con el atestado instruido al efecto ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Telegramas detenidos

París: Antonio Crespo.
Madrid: Francisca Perelló, Colón 4.
Badalona: Julio, San Jaime 9.
Barcelona: Juan Ruiz, Plaza Mercadal 1.
Reus: Jaime Piña.
Havana: María Sabater, Palma.
San Sebastián: Roselló.
Barcelona: Emilia Villaró.
Badalona: Julio, San Jaime 9.
Valencia: Salom, Motores, Conquistador.
Alicante: Josefa Estarás.
Barcelona: D.ª Soledad, Olmos 49.
Barcelona: Mercedes Estrada, Deamato 16.
Ferrol: Francisco Bordoy, General Boreado.
Vigo: Calsés.
Alyor: Mateo Martí, calle del 93.
Córdoba: Francisca Portas, Vidriera 24.
Tenerife: José Caulés, Cuesta del Mar.

Del Ejército

Pensión: Ha sido concedida la de 3.500 pesetas anuales, a cobrar por la Delegación de Hacienda de esta provincia, a doña Catalina Roselló Terresa, madre del alférez fallecido en el cuartiverio en Marruecos don Bartolomé Mesquida Roselló.

Disponble: Queda en situación de disponible en Ceuta el Capitán don Bartolomé Nicolau García, de la compañía expedicionaria del Regimiento del Rey.

Baja: Se dispone cause baja en el Ejército, como desaparecido, el sargento del Regimiento de Mahón Manuel López Femenías.

Ascensos: En la propuesta del presente mes, se ha concedido el ascenso a Auditor de división, al de brigada don Juan Camín de Angulo, Marqués de Villamejana, de la Auditoría de la Capitanía General de estas Islas.

Coronel, el Teniente Coronel don Venancio Redó Villalonga, de la Intendencia de este Distrito.

A Tenientes (E. R.) los alférces don Nicolás Manzano Estevez, de la Comandancia de la Guardia Civil de Baleares y don Gabriel Mesquida Oliver, de la de Gerona.

Recompensa: Por los servicios y

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE SEIS FUNCIONES DE OPERA

con la eminente diva

MERCEDES CAPSIR

Mañana día 14 a las nueve y cuarto.—Debut de la compañía con la ópera de Puccini

TOSCA

presentánclose la notabilísima soprano

CARMEN BAU BONAPLATA

JUAN ROSICH

y nuestro paisano el aplaudido barítono

JORGE FRAU

Presentación de los coros del Conservatorio del Teatro Principal

el Tenor del Teatro Real

Viernes 15.—A las nueve y cuarto.—Debut de la eminente diva

con la ópera

MERCEDES CAPSIR

EL BARBERO DE SEVILLA

(Se admiten encargos para estas funciones en las taquillas del Principal)

TAXIMETROS

MASCART

Disponibles para entregas inmediatas

A. A. Rosselló, 64, Garage

méritos contraídos en las operaciones de Marruecos, ha sido concedido el empleo de Comandante a los Capitanes don Francisco Rovira Truyols...

El Jabón CHIMBO

no daña la ropa ni agrieta las manos

A la Virgen del Pilar

Ayer por la mañana se celebraron en la Iglesia de Montesión solemnes actos en honor a la Santísima Virgen del Pilar.

Curados en la Casa de Socorro

Juana Mero, de 53 años, quemadura en la mano izquierda trabajando. Margarita González, de 18 años, herida contusa en la cadera izquierda por caída en la vía pública.

errosiones en los brazos por caída, trabajando. Salvador Elías, de 17 años, magullamiento con pérdida del índice, con una máquina de cortar sops.

Becerrada del Veloz Sport Balear

Organizada por la sociedad Veloz Sport Balear y a beneficio de la Junta de Protección a la infancia y represión de la mendicidad, tendrá lugar en nuestro circo taurino el próximo domingo 17, una becerrada en la cual por distinguidos socios del mencionado Club serán picados, banderilleados y muertos a estoque cuatro preciosos novillos de la ganadería madrileña de don Pedro Hernández de Guadarrama.

Información del Puerto

Día 12. Entradas. A las seis de la mañana llegó de Ciudadela el vapor correo «Ciudadela», con carga general y pasaje. Capitán señor Estela.

Despachados

Para Alicante y Sevilla con superlatos el vapor «Játiva». Para Valencia con carga general el pallebot «Canalejas».

Alumnos de Náutica

MATRICULACION EN INSTITUTOS. Por la Comandancia de Marina de esta capital se ha puesto un edicto haciendo saber que el Excmo. señor Director general de navegación en telegrama de ayer dice lo siguiente: «Por R. O. siete actual se dispone lo siguiente: A los efectos ingreso Escuelas náuticas necesitarán alumnos reunir requisitos determinados artículo veintidós R. O. siete febrero mil novecientos veintidós ajustados plan antiguo enseñanza o adoptándose nuevo plan recientemente decretado justificar aprobación Instituto examen ingreso nociones geografía o historia universal y geografía Historia de España.

De Sociedad

Ayer llegaron procedentes de Madrid, después de haber asistido a la Asamblea de la Federación de Fabricantes de Calzado de la Federación de Fabricantes de Calzado, el fabricante don Francisco Massanet y el joven abogado don Jaime Enseñat Alemany, Secretario General de dicha Federación, acompañado este último de su distinguida esposa.

mame e en Inca, y por doquiera se conquistó el aprecio de cuantos tuvieron ocasión de tratarle. A la conducción del cadáver a su última morada asistieron los alumnos de las Escuelas nacionales y privadas de Inca, con sus respectivos Maestros, y además, los que fueron discípulos del malogrado profesor. Estos últimos dedicaron una corona, con sentido dedicarla, a su querido Maestro.

Ayer regresó de Barcelona, en el vapor «Mallorca», el ingeniero de las obras del Puerto don Juan Font.

También llegaron en dicho buque don Antonio Riera, don Antonio Vassall, don Francisco Roca, don José Pujol, don Juan Ribas, don Juan García y don Adolfo Damiana.

Anoche en el vapor «Mallorca», salió para Barcelona, de paso para Santander, el Teniente de alcalde de este Ayuntamiento don Fernando Crespo de Estrada.

También embarcaron en dicho buque don Pedro Nogrés, don Juan Tortella, don Ramón Inglés, don José Ventayol, don Juan Segalés y señora, don Jaime Sará y señora, don Juan García, don Antonio Prats, don Juan Pons, don Miguel Par y familia y don Adolfo Damiana.

Ha llegado a Palma, procedente de Las Palmas (Canarias), el comerciante don José Juan Roca, acompañado de su distinguida señora esposa.

Vienen para pasar una temporada al lado de sus familiares. Sean bienvenidos.

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Pilar Miró de la Cruz, para el joven industrial don José Forteza.

Una dimisión fundada

Hemos recibido la siguiente carta de nuestro distinguido amigo el Intendente de Hacienda don Emilio Tortosa: «Palma de Mallorca y octubre 10 de 1926. Sr. Director del periódico «LA ALMUDAINA». Muy Sr. mío y estimado amigo: «El jefe de urbanos tiene en su poder un paquete con ropa nueva encontrado en la vía pública que se entregará a su dueño.

Las reformas que a mí propuesta y como Presidente de la Cooperativa de Funcionarios Públicos, se han implantado en ella recientemente, consistentes en rebajar en un cinco por ciento los precios de venta actuales, no han sido recibidas, como parecía natural, con el aplauso unánime de parte de los Sres. Socios, habiendo ocasionado algunas protestas.

Como yo exijo, para continuar al frente de la Sociedad, la aprobación completa a mi labor, en la Sesión de ayer he presentado la dimisión de mi cargo, para dejar el paso libre a otras iniciativas más felices que la mía, y que las inspire el acierto por entero.

Noticias varias

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—En el Dispensario de «La Mutualidad de Accidentes» han sido asistidos los siguientes obreros por lesiones que se han producido trabajando: José Bonnin, fundidor, Picornell, 44, de quemadura infectada en el pie derecho.

Santiago Segorbe, fundidor, domiciliado en el Pont d'Inca, de quemadura infectada en el codo izquierdo.

Miguel Bonmati, jornalero, calle de la Fábrica, 45, de contusión en el dedo pulgar derecho.

Miguel Roselló, albañil, domiciliado en Marratxí, de contusión del vacío izquierdo.

José Cervantes, albañil, calle de Pescadores, 4, de herida incisa en el brazo derecho.

María Gelabert, jornalera, calle de Fomars, 45, de herida punzante en el dedo de la mano derecha.

HALLAZGO EN LA VIA PUBLICA.—El jefe de urbanos tiene en su poder un paquete con ropa nueva encontrado en la vía pública que se entregará a su dueño.

DOSES DETENCIONES.—Por la guardia urbana han sido puestos a disposición de la Jefatura de policía dos sujetos por promover escándalo.

FOMENTO DEL TURISMO

partir del 14 del corriente se reunirá semanalmente la sección excursionista todos los miércoles a las siete y media de la noche en el local social, para tratar de la organización de cada próxima subsiguiente excursión.

TEATROS Y CINES

Ayer a bordo del vapor correo de Barcelona llegaron el notable soprano Carmen Bau Bonaplata y el aplaudido tenor del Teatro Real, Juan Rosich, quienes, en unión de nuestro paisano el aplaudido baritono Jorge Frau, y los coros del Conservatorio del Principado procedieron al ensayo general de «Tosca» que ha de cantarse mañana para inauguración de la temporada.

Hay esperada la eminente diva Mercedes Capris y el resto de los artistas, procediéndose esta noche al ensayo general de «El Barbero de Sevilla» que ha de cantarse el viernes para debut de Mercedes Capris.

El ensayo general de anoche de «Tosca» produjo una gratísima impresión: todos los comentarios eran entusiastas. Carmen Bau Bonaplata está espléndidamente la protagonista; el tenor Rosich causó excelente impresión y nuestro paisano Jorge Frau está como en sus mejores tiempos. Si mañana sale una «Tosca» como la del ensayo de anoche, será de los que perduran entre los buenos aficionados, como verdadero acontecimiento artístico.

Parque de Intendencia de Palma de Mallorca

En virtud de las facultades que concede la R. O. Cr. de 19 de Noviembre de 1924 (D.O. n.º 262) a las Juntas de Plaza y Guarnición de parques extensivos a las Juntas económicas de los Parques de Intendencia, por la prevención 1.ª de la R. O. Cr. de 13 de Marzo 1925 (D.O. n.º 58), se abre concurso libre que tendrá lugar el día 5 de Noviembre próximo a los doce de la mañana en las Oficinas de este Parque, con objeto de adquirir los artículos que se expresan a continuación y en las cantidades necesarias al servicio y mes de Noviembre siguiente.

Los licitadores pueden desde luego presentar sus ofertas en pliego cerrado en este establecimiento en horas de oficina acompañadas de muestras de los artículos y último recibo de la contribución industrial.

El licitador a quien se le acepte una oferta queda obligado a ingresar el artículo en los doce dentro del plazo que se le ordena y si no lo hiciera, vendrá obligado a satisfacer la diferencia que en más resulte con la compra que este Parque realice, por falta de entrega.

Los gastos de este anuncio, serán de cuenta del adjudicatario y a prometo, con arreglo al importe de las adjudicaciones.

Artículos que se citan

Sal común. 2 quintales métricos. Leña en rama para hornos. 80. Leña en tronco para hornos. 110.

LIQUIDAMOS

un excelente surtido de PARAGUAS a precios de fábrica. Es la ocasión para V. de adquirir un magnífico PARAGUAS en condiciones excepcionalmente ventajosas. EL JAPÓN Paseo del Borne, 50

Escuela de Náutica de Palma de Mallorca

Siendo probable que los exámenes de fin de curso se celebren en esta Escuela, incorporada a la de Barcelona, por personal de la misma y de la Oficial se anuncia que solemnemente podrán acogerse a este beneficio aquellos alumnos que se matriculen en esta Escuela antes del día 15 del corriente. C. Morey, 8 y Almudaina 19.

Automóvil americano

Se vende, a toda prueba. Informar: «Casa Anunciadora» de LA ALMUDAINA.

La fiesta de la Raza

Madrid 11 a las 22. «EL PAJARITO» HOSPITALIZADO OFICIALMENTE. Tetuán.—Noticias de la Zona Francesa, dicen que se halla hospitalizado oficialmente el Kaid rebelde conocido por «El Pajarito».

HOMENAJE ANTE LA ESTATUA DE COLON. DI-CURSOSE.

Ante la estatua de Colón se celebró la conmemoración de la fiesta de la Raza.

ADHESION DE LA COLONIA ESPAÑOLA DE ORAN.

En el Ministerio de Estado se nos manifestó que la colonia española en Orán reunida en banquetes presidiendo el Cónsul ha acordado hacer presente su adhesión al Gobierno y formular votos de prosperidad para la Patria, con motivo de la fiesta de la Raza.

Corridas de toros

Madrid 11 a las 20. NOVILLOS DE ZABALLOS. En la Plaza de Toros de Tetuán de las Victorias, se lidiaron novillos de la ganadería de Zaballo.

NOVILLOS EN ZARAGOZA. EMPRESA MULTADA

Zaragoze.—Se corrieron novillos de

TELEGRAMAS

El nuevo Gobierno

Madrid 11 a las 20. EL MINISTRO DE FOMENTO A BARCELONA.

Ha marchado a Barcelona el Conde de Guadalhorce para inaugurar el Congreso Internacional de Ferrocarriles y Tranvías.

MARCHA DE DOS MINISTROS

Esta noche marchan a Zaragoza el Ministro de la Gobernación general Martínez Anido y el Ministro de Instrucción don Galo Ponte.

LA CUESTION NARANJERA

El Marqués de Estella estuvo en la Embajada de Cuba conferenciando con el Embajador, acerca de las negociaciones comerciales.

LA «GACETA»

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: Disponiendo el cesa de don Vicente Burgeta, en el cargo de la Vicepresidencia de la Comisión Permanente de Enseñanza Industrial.

DISPOSICIONES DE GUERRA

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una circular, concediendo un plazo que terminará el día 30 de los corrientes para solicitar el ingreso en el primer plazo de cuota, a los individuos del reemplazo actual agregados al mismo.

Concediendo el plazo hasta el treinta de Noviembre para solicitar el ingreso en el 2.º y 3.º de los plazos a los pertenecientes a reemplazos anteriores.

AMPLIANDO LAS REFERENCIAS DEL CONSEJO

Como ampliación a los acuerdos de la sesión del Consejo celebrado ayer sabemos que antes de un mes se firmará el Real decreto relativo a la línea aérea Sevilla-Buenos Aires.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 11 a las 24. EL CONSEJO FUE LARGO PERO SOSO. LAS OBRAS PARA EL INSTITUTO RAMON Y CAJAL.

La sesión del Consejo de Ministros terminó a las diez de la noche. A las siete y media abandonaron el Salón los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación que marcharon a Zaragoza.

DEL CONGRESO DE AERONAUTICA

En el Congreso de Aeronautica todos los Presidentes de las Secciones y el Gobierno tenderá a que se llegue a la redacción del Derecho Aeronáutico Internacional.

CONSEJO EN BARCELONA PRESIDIDO POR EL REY

Seguramente durante la estancia del Rey en Barcelona se celebrará por lo menos un Consejo bajo su presidencia.

NOTA OFICIOSA. ASUNTOS APROBADOS

Se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota del Consejo: De la Presidencia, se aprobó el Estatuto Municipal de Melilla.

Consejo de Ministros

Madrid 11 a las 24. EL CONSEJO FUE LARGO PERO SOSO. LAS OBRAS PARA EL INSTITUTO RAMON Y CAJAL.

La sesión del Consejo de Ministros terminó a las diez de la noche. A las siete y media abandonaron el Salón los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación que marcharon a Zaragoza.

DEL CONGRESO DE AERONAUTICA

En el Congreso de Aeronautica todos los Presidentes de las Secciones y el Gobierno tenderá a que se llegue a la redacción del Derecho Aeronáutico Internacional.

CONSEJO EN BARCELONA PRESIDIDO POR EL REY

Seguramente durante la estancia del Rey en Barcelona se celebrará por lo menos un Consejo bajo su presidencia.

NOTA OFICIOSA. ASUNTOS APROBADOS

Se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota del Consejo: De la Presidencia, se aprobó el Estatuto Municipal de Melilla.

Consejo de Ministros

Madrid 11 a las 24. EL CONSEJO FUE LARGO PERO SOSO. LAS OBRAS PARA EL INSTITUTO RAMON Y CAJAL.

La sesión del Consejo de Ministros terminó a las diez de la noche. A las siete y media abandonaron el Salón los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación que marcharon a Zaragoza.

DEL CONGRESO DE AERONAUTICA

En el Congreso de Aeronautica todos los Presidentes de las Secciones y el Gobierno tenderá a que se llegue a la redacción del Derecho Aeronáutico Internacional.

CONSEJO EN BARCELONA PRESIDIDO POR EL REY

Seguramente durante la estancia del Rey en Barcelona se celebrará por lo menos un Consejo bajo su presidencia.

NOTA OFICIOSA. ASUNTOS APROBADOS

Se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota del Consejo: De la Presidencia, se aprobó el Estatuto Municipal de Melilla.

Consejo de Ministros

Madrid 11 a las 24. EL CONSEJO FUE LARGO PERO SOSO. LAS OBRAS PARA EL INSTITUTO RAMON Y CAJAL.

La sesión del Consejo de Ministros terminó a las diez de la noche. A las siete y media abandonaron el Salón los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación que marcharon a Zaragoza.

DEL CONGRESO DE AERONAUTICA

En el Congreso de Aeronautica todos los Presidentes de las Secciones y el Gobierno tenderá a que se llegue a la redacción del Derecho Aeronáutico Internacional.

CONSEJO EN BARCELONA PRESIDIDO POR EL REY

Seguramente durante la estancia del Rey en Barcelona se celebrará por lo menos un Consejo bajo su presidencia.

NOTA OFICIOSA. ASUNTOS APROBADOS

Se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota del Consejo: De la Presidencia, se aprobó el Estatuto Municipal de Melilla.

Consejo de Ministros

Madrid 11 a las 24. EL CONSEJO FUE LARGO PERO SOSO. LAS OBRAS PARA EL INSTITUTO RAMON Y CAJAL.

La sesión del Consejo de Ministros terminó a las diez de la noche. A las siete y media abandonaron el Salón los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación que marcharon a Zaragoza.

DEL CONGRESO DE AERONAUTICA

En el Congreso de Aeronautica todos los Presidentes de las Secciones y el Gobierno tenderá a que se llegue a la redacción del Derecho Aeronáutico Internacional.

CONSEJO EN BARCELONA PRESIDIDO POR EL REY

Seguramente durante la estancia del Rey en Barcelona se celebrará por lo menos un Consejo bajo su presidencia.

Sociedades y corporaciones

Asociación de Beneficencia. Por acuerdo de la Junta Protectora del día 19 del corriente y siguientes necesarios de cargo a siete de la tarde en la sala de reuniones de la Sociedad (Sol 19), se celebró pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vendidos en el mes de Septiembre de 1925.

Extraviado

se halla un perro perdiguero raza de Iborra, atiendo al nombre de TOLIN, machos blancos, color chocolate, nariz chata y toda la cola. Se gratifica su devolución. Ramón Rambla, 54, Café C'an Amadé.

Parque de Intendencia de Palma de Mallorca

En virtud de las facultades que concede la R. O. Cr. de 19 de Noviembre de 1924 (D.O. n.º 262) a las Juntas de Plaza y Guarnición de parques extensivos a las Juntas económicas de los Parques de Intendencia, por la prevención 1.ª de la R. O. Cr. de 13 de Marzo 1925 (D.O. n.º 58), se abre concurso libre que tendrá lugar el día 5 de Noviembre próximo a los doce de la mañana en las Oficinas de este Parque, con objeto de adquirir los artículos que se expresan a continuación y en las cantidades necesarias al servicio y mes de Noviembre siguiente.

Los licitadores pueden desde luego presentar sus ofertas en pliego cerrado en este establecimiento en horas de oficina acompañadas de muestras de los artículos y último recibo de la contribución industrial.

El licitador a quien se le acepte una oferta queda obligado a ingresar el artículo en los doce dentro del plazo que se le ordena y si no lo hiciera, vendrá obligado a satisfacer la diferencia que en más resulte con la compra que este Parque realice, por falta de entrega.

Los gastos de este anuncio, serán de cuenta del adjudicatario y a prometo, con arreglo al importe de las adjudicaciones.

Artículos que se citan

Sal común. 2 quintales métricos. Leña en rama para hornos. 80. Leña en tronco para hornos. 110.

LIQUIDAMOS

un excelente surtido de PARAGUAS a precios de fábrica. Es la ocasión para V. de adquirir un magnífico PARAGUAS en condiciones excepcionalmente ventajosas. EL JAPÓN Paseo del Borne, 50

Escuela de Náutica de Palma de Mallorca

Siendo probable que los exámenes de fin de curso se celebren en esta Escuela, incorporada a la de Barcelona, por personal de la misma y de la Oficial se anuncia que solemnemente podrán acogerse a este beneficio aquellos alumnos que se matriculen en esta Escuela antes del día 15 del corriente. C. Morey, 8 y Almudaina 19.

Automóvil americano

Se vende, a toda prueba. Informar: «Casa Anunciadora» de LA ALMUDAINA.

La fiesta de la Raza

Madrid 11 a las 22. «EL PAJARITO» HOSPITALIZADO OFICIALMENTE. Tetuán.—Noticias de la Zona Francesa, dicen que se halla hospitalizado oficialmente el Kaid rebelde conocido por «El Pajarito».

HOMENAJE ANTE LA ESTATUA DE COLON. DI-CURSOSE.

Ante la estatua de Colón se celebró la conmemoración de la fiesta de la Raza.

ADHESION DE LA COLONIA ESPAÑOLA DE ORAN.

En el Ministerio de Estado se nos manifestó que la colonia española en Orán reunida en banquetes presidiendo el Cónsul ha acordado hacer presente su adhesión al Gobierno y formular votos de prosperidad para la Patria, con motivo de la fiesta de la Raza.

Corridas de toros

Madrid 11 a las 20. NOVILLOS DE ZABALLOS. En la Plaza de Toros de Tetuán de las Victorias, se lidiaron novillos de la ganadería de Zaballo.

NOVILLOS EN ZARAGOZA. EMPRESA MULTADA

Zaragoze.—Se corrieron novillos de

TEATRO BALEAR

El salón de los grandes acontecimientos CINE Y VARIETADES

Hoy miércoles último día de tan extraordinario programa

Don Q. hijo del zorro

Despedida de la genial bailarina

1.ª tornada por Douglas Fairbanks

PEPITA SALES

ta admirada del público de Palma

Despedida de la eminente canzonetista

Pepita Ramos (GOYITA)

Mañana Jueves: Estreno de la 2.ª y última jornada de la gran producción

D. Q. HIJO DEL ZORRO

Viernes debut

ELVIRA DE AMAYA

popular estrella de la canción e indiscutible primerísima figura del arte frívolo y

la ganadería de Gallardo, lidiando Rodríguez, González y «Pinturas».

Unicamente se destacó el Rodríguez, pues sus compañeros estuvieron desgraciados.

El gobernador multó a la empresa con mil pesetas por presentar el ganado sin condiciones de lida, y en vez de ganado sano.

También multará a los veterinarios.

Madrid 11 a las 22

CORRIDA SUSPENDIDA

La autoridad ha suspendido definitivamente la corrida de toros a beneficio de la Cruz Roja, en vista del dictamen de los veterinarios que certifica que los toros tienen síntomas de colera.

Se ha ordenado la devolución del importe de las localidades.

Fallecimiento de Eugenio Sellés

Madrid 12 a las 22

MUERE EN SU DOMICILIO EL CELEBRE DRAMATURGO. ESTABA RENDIDO DESDE HACIA VARIOS AÑOS. CARGOS QUE DESEMPEÑO. LAS OBRAS QUE DEJA ESCRITAS PARA EL TEATRO. GRANDES ÉXITOS ALCANZADOS

Ha fallecido en su domicilio de Madrid, calle de Lista, número 84, el célebre dramaturgo Eugenio Sellés, Marqués de Girona y Vizconde de Castro Orozco.

Contaba el dramaturgo la edad de 84 años.

El fallecimiento sobrevino por una parálisis progresiva, que lo tenía rendido en su domicilio desde hace bastante tiempo.

Desde las columnas de la prensa defendió el señor Sellés las ideas democráticas.

Fue Gobernador civil y jefe político de Canarias, Sevilla, Granada y de otras provincias.

Seguía la política de don Nicolás María Rivero y don Cristino Martos. Fue el señor Sellés autor de numerosas y notabilísimas producciones, entre otras: «La Torre de Talavera», «Maldades que son justicias», «La Vengadora», «Las Esculturas de carne», y sobre todas «El Nudo Gordiano», que constituyó el éxito más estruendoso de la dramática española en la última mitad del siglo pasado.

Era Académico de la Real Española, en donde ocupaba el número uno. Fue representante a las letras españolas, acompañando a la Infanta Isabel en su embajada a la República Argentina.

Fue también Consejero de Instrucción Pública y Presidente del Consejo de Administración de la Cooperativa Hipotecaria, promotor Fiscal y presidente de la sección literaria del Ateneo de Madrid.

Tenía numerosas condecoraciones españolas y extranjeras.

Al ser conocida la noticia de su muerte produjo el natural sentimiento en todos los centros literarios, artísticos y políticos.

La conducción del cadáver se verificará mañana a las cuatro de la tarde.

Desde su domicilio será trasladado a la Sacramental de Santa María.

Noticias sueltas

Madrid 11 a las 20

DE LA «GACETA»

La Gaceta resuelve la consulta del Capitán General de la octava región, sobre la información testifical para acreditar su residencia en América, se resuelve con carácter general que para acreditar a los efectos del artículo 34 del Reglamento, es suficiente una información testifical, sin que se precise el registro consular.

Publica una disposición autorizando a don Juan Vazquez Mella y otros para el aprovechamiento integral de los ríos Jorío, Nolenor y otros para las utilidades que expresan.

FIRMA DE HACIENDA

En la firma de Hacienda figura un decreto concediendo un crédito de diez millones y medio para la ejecución de obras y servicios en Marruecos. Otro aprobando el Reglamento provisional de la Caja y amortización de Deudas del Estado.

LA FIESTA DEL «DÍA DEL LIBRO» EN CARACAS

Telegrafan de Caracas que se celebró en aquella Universidad la Fiesta del «Día del Libro Español», prodigándose grandes elogios a España.

TRATADO DE ARBITRAJE CON ESPAÑA

El Consejo de Estado suizo ha aprobado el tratado de arbitraje con España.

bado el tratado de arbitraje con España.

FERROCARRIL QUE SERA INAUGURADO

Cuenca.—La inauguración del ferrocarril de Cuenca a Utiel se verificará a fines del actual, asistiendo el Príncipe de Asturias y el Marqués de Estella.

CONDE FALLECIDO

Córdoba.—Ha fallecido en esta capital el Conde del Portillo.

EL «GORDO» REPARTISIMO

Cáceres.—El número del premio «Gordo» de la lotería de hoy estaba abonado en esta Administración desde el mes de Marzo de 1919, y se halla repartidísimo, especialmente entre industriales.

CASAS DESTRUIDAS Y HUNDIMIENTO DE UN PUENTE

Garnada.—En el pueblo de Molvizán se ha hundido el puente y han quedado destruidas la mayoría de casas, quedando incomunicado. Se cree que hay víctimas. Se acudió en socorro.

MEDALLAS A LOS TRIPULANTES DEL «PLUS ULTRA»

En el ministerio de Estado han facilitado una nota dando cuenta de que, por iniciativa del «Diario Español» de Buenos Aires, las damas argentinas y españolas residentes en aquella capital regalan una medalla de oro y brillantes a los tripulantes del «Plus Ultra» con una dedicatoria de las damas españolas y argentinas.

La entrega de estas medallas se hará mañana el general Primo de Rivera en la fiesta que se celebrará en el Teatro de la Zarzuela con ocasión del Día de la Raza.

Madrid 11 a las 22

DESCUBRIMIENTO DE UNA AGENCIA DE NODRIZAS

Se ha descubierto en la calle del Amparo, una agencia de nodrizas, que se dedicaba a un comercio inhumano, por tener criaturas de pocos meses de aspecto cadavérico, que eran destinados a una sección de nodrizas penales de colocación.

HUNDIMIENTO DE UNA ESCALERA. TRES HERIDOS

En la calle de Mira Sierra al subir a su casa por una escalera provisional, Justa Sevilla y sus hijos, Matías y Josefa, se hundió aquella cayendo envueltas entre los escombros.

A la niña Josefa se le apreció una herida de 18 centímetros de extensión, que interesa los tejidos blandos, quedando al descubierto todo el parietal derecho.

Justa Sevilla tiene fracturada la columna vertebral siendo su estado gravísimo.

Créese que la causa del hundimiento fué el reblandecimiento de los materiales por las recientes lluvias.

HORARIO PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LOS TEATROS

El horario que se prepara para el funcionamiento de los teatros será de cinco a ocho de la tarde y de diez y una de la madrugada.

RIÑA. UN HERIDO GRAVE

En el Puente de Vallecas riñeron José Mata, cobrador de una Sociedad y el gerente de la misma, cuyo nombre no se sabe.

El segundo disparó contra el primero un tiro de revólver, hirándole gravísimamente en la cadera derecha.

LA ULTIMA EXPROPIACION PARA LA GRAN VIA. PROYECTO PARA CASAS BARATAS

El Alcalde ha firmado la última escritura de expropiación para la Gran Vía.

En la próxima sesión de la Permanente del Ayuntamiento se discutirá el proyecto de Junta de Casas Baratas, concediendo préstamos por valor de más de dos millones de pesetas al 5 por ciento a cinco cooperativas que reúnen las condiciones que exige la Ley.

PROXIMO REGRESO DEL ALCALDE

El día 18 del actual saldrá de París el Alcalde Conde de Vallejo proponiéndose poseerarse el día 21, que la Corporación celebrará el primer pleno.

OBSEQUIO AL FERROL

Ferrol.—En el Ayuntamiento se ha recibido una valiosa Placa de oro, obsequio a esta ciudad del Uruguay como recuerdo del viaje del «Plus Ultra».

Se ha acordado colocarla en el monumento que construirá el Ayuntamiento.

Entre el pasaje se produjo gran alarma.

ENCUENTRO DE CAMPEONATO DE FUTBOL

Esta tarde se celebró el encuentro de Campeonato entre los importantes equipos «Athletic» y el «Racing», venciendo el primero por cuatro goals a uno.

Noticias

del Extranjero

LOS COMUNISTAS ALEMANES Y LAS RECLAMACIONES DE LOS HOENZOLLERN

Berlín.—Los comunistas interrumpieron violentamente la sesión de la Dieta prusiana, en la que venía en primera lectura el compromiso solucionando las reclamaciones de los Hoenzollern. La sesión se reanudó después.

POLONIA Y ALEMANIA

Se reanudarán hoy las negociaciones referentes al acuerdo comercial alemán polaco. Polonia pide que el contingente mensual de carbón, sea de trescientas mil toneladas, en vez de seiscientos mil como cuando se rompieron las negociaciones.

También se trata de reducir las tarifas alemanas de transportes para las mercancías polacas atravesando el territorio alemán.

Alemania pide una reducción de los derechos polacos de importación sobre materias colorantes, textiles, relojes y artículos de cuero.

VIOLentas TEMPESTADES EN ALEMANIA

Alemania.—Violentas tempestades, pasando por el Norte de Alemania y el Mar del Norte causaron ayer importantes perjuicios. La desamocadura del Elba alcanzó el nivel más alto desde hace diez años.

El vapor «Deutschland» perdió sus anclas cerca de Guxhaven, y tuvo que atracar en Hamburgo. La goleta holandesa «Neptunus» se hundió cerca de Guxhaven; los tripulantes se salvaron.

Muchas embarcaciones piquetas zozobraron; una enorme gata fué destruida, así como dos muelles con cuatrocientos metros de vía férrea.

En Setin, los barcos no pudieron salir del puerto hasta hoy.

SE LLAMA A LOS BOMBEROS

Berlín 11.—Los bomberos fueron llamados cuarenta veces durante la tempestad de ayer.

LOS CHINOS DE BERLIN CELEBRAN EL ANIVERSARIO DE LA REVOLUCION DE SU PAIS

La colonia china en Berlín celebró el aniversario 15.º de la revolución de 1911 con el destronamiento de la dinastía de Manchuria.

En el banquete organizado por los estudiantes chinos, el ministro alemán de negocios extranjeros fué representado por el Dr. Michels, y la embajada china por el Dr. Chiang.

PARA EVITAR INCIDENTES ENTRE LOS SOLDADOS FRANCÉSES Y LOS PAISANOS ALEMANES

Rania.—A consecuencia de los incidentes recientes entre los soldados del ejército francés de ocupación y los paisanos alemanes, el general Culliam está proyectando unas nuevas regulaciones, que permitirán a los soldados franceses salir de los cuarteles solamente en grupos, aumentarán el número de guardias, prohibirán a los soldados entrar en los suburbios de las ciudades y establecerán además una cooperación más estrecha entre la policía alemana y la francesa.

LA CONSTITUCION DE WEIMAR

Cassel (Alemania) 11.—El congreso de jueces prusianos decidió considerar la constitución de Weimar como la base del código de leyes y la fidelidad a la constitución como garantía de la existencia de la patria.

PARA CONCEDER UN EMPRESTITO PARA ESTABILIZAR EL FRANCO

Estados Unidos.—El gobierno ame-

ricano quiere que el acuerdo de Washington sea ratificado por Francia antes de que se admitan los bonos de los ferrocarriles alemanes en el mercado americano, según comunican a la «British United Press» añadiendo que entonces los Estados Unidos consentirán en conceder a Francia un empréstito para la estabilización del franco.

ALARMA EN UN CINE

Eidemburg (Sajonia).—En un pánico causado por un principio de incendio en un cine, en Eidemburg (Sajonia) 30 niños fueron pisoteados por la multitud resultando gravemente heridos.

EL REY DE SUECIA A BADEN-BADEN

Baden-Baden (Alemania) 11.—El rey de Suecia vino a reunirse con la reina, en Baden Baden.

EN BELGICA TRIUNFAN LOS CATOLICOS

Bélgica.—Los resultados provisionales de las elecciones belgas indican ventajas para los católicos y pérdidas para los socialistas en los centros industriales. Los liberales perdieron en distritos rurales, pero conservaron su terreno en las ciudades.

Los comunistas, que participaban por primera vez, presentaron numerosos candidatos.

CONSEJO DE GUERRA A 6.000 RECLUTAS

Rumania.—Seis mil reclutas del segundo cuerpo de ejército quienes desobedecieron las órdenes, serán juzgados en consejo de guerra.

DE CHINA

Cóina.—Después de un violento combate la ciudad de Wu-Chang fué tomada por las tropas de Canton.

LOS LABORISTAS INGLESES RECHAZAN A LOS COMUNISTAS

Inglaterra.—El congreso del «Labour Party» en Margate, rehusó reconocer a los veinte delegados comunistas que presentaron su documentación. El partido repitió su resolución del año pasado, declarando que Moscú debe abstenerse de intervenir en la política del partido inglés del trabajo.

REEDIFICANDO LO DESTRUIDO POR LA GUERRA

Francia 12.—El ministro Tardieu anuncia que cien mil edificios de los ciento treinta mil que fueron destruidos en el departamento del Aisne durante la guerra, han sido ahora reconstruidos, y que también noventa por ciento de los establecimientos industriales están otra vez en situación de trabajar.

UN AEROPLANO CAE SOBRE EL PUBLICO

Praga 12.—Un aeroplano vino a estrellarse al suelo, cerca de Praga, en medio del público que presenciaba las evoluciones, resultando dos muertos y unos doce heridos.

CONDENA DE UNOS CONTRABANDISTAS

Alemania 12.—Oncé contrabandistas que introdujeron ciento cincuenta mil litros de alcohol por el puerto franco de Hamburgo, han sido condenados a una multa de doce millones de reichsmarcos y a muchos años de prisión.

DE CHINA

China 12.—La capital del gobierno del Sur de China se trasladará de Canton a Wu-Chang, antes de terminar año, según comunican a Londres.

LOS INTERESES ETIOPICOS

Ginebra, 12.—El Ras Taffari, regente del imperio etíopico, dirigió una comunicación a la S. D. N. para afirmar el derecho absoluto del gobierno imperial en ser solo juez de los intereses etíopicos, y protestar contra el acuerdo anglo-italiano.

¿REVOLUCION EN GRECIA?

Persia.—Se rumorea que una nueva revolución estalló en Persia, donde las tropas partidarias de la antigua dinastía habrían derrotado después de

una violenta batalla en el Kurdistan, a las tropas del nuevo chah.

PROTESTA DE POLONIA

Polonia.—El gobierno polaco remitirá a Moscú una nota protestando contra la admisión por los soviets de las reclamaciones lituanas referentes a Vilna en el reciente tratado ruso-lituano.

Polonia se apoyará en su protesta sobre el tratado ruso-polaco de Riga, que reconoce las fronteras actuales de Polonia.

INTENTO DE ASESINATO CONTRA POINCARÉ DESCUBIERTO

París, 12.—La policía de París descubrió un intento de asesinato contra Poincaré y detuvo el pretendido asesino, que es súbdito español.

Noticias

de Barcelona

Barcelona 11 a las 23

LEGADA DEL MINISTRO DE FOMENTO. BUEN RECIBIMIENTO.

—ASISTE A LA INAUGURACION DE CONGRESO DE TRANSPORTES

En el expreso llegó a esta de Barcelona el Ministro de Fomento señor conde de Guadalhorce, siendo recibido por las autoridades, los presidentes de varias entidades económicas, y por los congresistas de la Asamblea de transportes.

Una Compañía del Regimiento de Jean con bandera y música rindió honores.

Después de saludar a todos los presentes y revistar a las fuerzas, se marchó a descansar en el Hotel Ritz.

Esta mañana en el Salón de Ciento de las Casas consistoriales, se celebró, bajo la presidencia del ministro de Fomento, señor conde de Guadalhorce, la sesión inaugural del XX Congreso Internacional de la «Unión I. de Transportes» de Chemins de fer d'Intérêt local et de Transports publics Automobiles.

Abrió el acto Mr. de Lancker, quien después de saludar al conde de Guadalhorce y agradecerle que honrara con su presencia el acto, explicó a continuación la misión que incumba al Congreso, de cuyo resultado dijo que se esperaban provechosos frutos. Históricamente la labor realizada por el «U. I. T.» dedicando frases de elogio al señor Foronda y a los organizadores del Congreso.

El ministro de Fomento declaró a continuación abierto, en nombre del Rey, el Congreso, dando la bienvenida a los asistentes extranjeros. Glosó la labor que incumba a los congresistas, obra de paz y progreso. Se congratuló de que el Congreso se reuniera en Barcelona, Sede del trabajo y orgullo de España.

«Atraviesa España un momento especial—dijo—que interesa que especial. Disfruta de una paz interior que le permite el desarrollo del trabajo y se dispone a extender a África su labor civilizadora.»

Añadió que el Gobierno recogerá cariñosamente las conclusiones del Congreso.

INTOXICADOS POR COMER CHOCOLATE

Los hermanos Jaime y María Monserrat Ferrer resultaron intoxicados, por haber comido chocolate, en el que les cayó fósforo.

Pasaron al Hospital.

NUEVO TEMPLO. — TRASLACION DEL SANTISIMO. — MANIFESTACION CATORICA

Se ha verificado una solemne procesión, con objeto de trasladar la imagen del Santísimo de San José de Oriol, desde el antiguo templo, al nuevo.

A la procesión asistieron unos 4.000 fieles.

El Santísimo fué ovacionado en todas partes, pasando entre una lluvia de flores.

No se recuerda otra manifestación católica, desde el Jubileo por la fiesta de Ntra. Sra. de la Merced.

El nuevo templo ha sido construido junto con la Capilla dedicada a San Pancracio, que está pagada por el Ex-Senador republicano, señor Pis y Pón.

EN LA PLAZA DE LAS ARENAS

Los miras fueron mansurrones. La plaza desanimadísima. Los diestros Larita, Valencia y Gavira no hicieron nada de particular. Fué volteado el banderillero Panbiter

DERRUMBAMIENTO

Ayer domingo, a eso de las diez y cuatro, mientras unos obreros de la limpieza pública estaban trabajando en la Traversera, debajo del puente sobre la Plaza de Malla, se derrumbó una barraca que estaba adosada a la barranda de aquí, sepultando a los jornaleros.

Los escotes y la techumbre de la barraca fueron a dar contra la pared de la parte izquierda del puente, derrumbándose también.

Instantáneamente de ocurrió el suceso asustoso: a las voces de auxilio que se daban, varios vecinos, individuos de la Cruz Roja y fuerzas de seguridad, guardias civiles y municipales.

Se avisó a los bomberos que también se presentaron enseguida.

Debajo del puente trabajaban seis obreros, los cuales con toda suerte de cuidados fueron extraídos y llevados al dispensario y casa de socorro de aquella barrada.

Uno de ellos, el que falleció se llamaba Lorenzo Peñabiel.

Los heridos son: Antonio Sánchez Martínez de 33 años de edad; presenta una fractura de la tibia y peroné derechos en su tercio inferior.

Gabriel Oliva Palau, de 37 años de edad, tiene éste contusiones en el lado izquierdo, contusión en el pie izquierdo con probable fractura del primer metatarsiano y erosiones en ambos codos.

JUICIO ENTRE DOS MUJERES POR HABER DADO MUERTE AL SUEGRO DE UNA DE ELLAS

Ante la sección primera de esta Audiencia se vió hoy en juicio oral la causa instruida por el Juzgado del distrito del Norte, contra Carmen y Dolores Solanas Campmany, por haber robado y dado muerte al padre político de la primera llamada Miguel Marsal quemándolo y robándole una peseta con 70 pesetas.

La prueba testifical han sido desfavorables para las procesadas.

El fiscal ha pedido la pena de muerte. La defensa ha pedido la absolución.

Barcelona 12 a las 23

ANIVERSARIO DE LA LLEGADA A BARCELONA DEL OBISPO DOCTOR MIRALLES. LA LABOR DEL VENERABLE PRELADO

Hoy se cumple un año que llegó a Barcelona el Obispo de esta Diócesis Doctor Miralles.

Con este motivo el periódico «La Noche» recuerda la labor que ha hecho el venerable Prelado, calificándole de extraordinario.

Entre otros datos, señala dicho periódico el de que lleva administradas más de sesenta mil afirmaciones.

Lleva publicadas cincuenta Pastoras muy interesantes, y cuarenta Circulares sobre temas relativos a la actualidad.

Ha reorganizado en el Seminario muchas otras obras, las cuales le acreditan de Pastor sabio y celoso.

DEL CONGRESO DE TRANSPORTES

Ha continuado la discusión de los temas en el XX Congreso de Internacional de Transportes locales.

Esta tarde fueron obsequiados los congresistas con asistir a la corrida de toros.

Por la noche ha habido una recepción en la Cámara de Comercio, la cual estaba brillantísima.

Luego se le dió un delicado y abundante lunch.

LA FAMILIA REAL A BARCELONA

Se asegura que el viernes próximo llegará la familia real, para pasar la familia real, para pasar una temporada larga en Barcelona, en el Real Palacio de Pedralbes.

CHOCO DE TRENES. UN OBRERO HERIDO GRAVE

En la estación de Magoria chocaron dos trenes, de cuyo accidente resultó el obrero Jaime Juliá herido de pronóstico grave.

Bendición y entrega de una bandera

Barcelona 12 a las 22

PROCESION CIVICA A LA BERTATUA DE COLON. TROPAS FORMADAS. EL OBISPO BENDICION LA BANDERA. [MISA DE CAMPANA. RANCHO EXTRAORDINARIO.]

A las doce de la mañana se organizó en el Ayuntamiento una procesión cívica, asistiendo los niños de los Colegios, representaciones de las distintas corporaciones y entidades de esta población y numeroso público, presidida por las autoridades, se dirigieron por las calles de San Fernando y otras, y por las Ramblas, hasta el pie del Monumento a Cristóbal Colón, en donde se había instalado un artístico y piadoso altar.

En las Ramblas estaban formadas las tropas de esta guarnición.

El Obispo Diocesano procedió a la bendición de la bandera que los Condes de Egara regalaron al Batallón Cazadores de Barcelona.

Se dijo una Misa de campaña, que fué oída por el Ilmo. Doctor Miralles y varios millares de personas.

La nueva bandera fué rodeada por todas las demás banderas de esta guarnición.

En el acto de levantar el Santísimo, las músicas interpretaron la Marcha Real española, resultando un momento imponente.

La madrina leyó un discurso, al hacer entrega de la expresada bandera, cantando luego las glorias del Batallón un Teniente coronel del mismo, quien agradeció a los ilustres donantes el rasgo de desprendimiento por la dádiva recibida.

Las tropas fueron obsequiadas con un rancho extraordinario.

Las autoridades celebraron un banquete, invitando al mismo a los padrinos del acto, que resultó muy solemne.

El banquete aparecían adornados, y los buques anclados en el puerto también estaban engalanados.

Balcenes fuera de Balcenes

LA ACTUACION DEL BANCO VITALICIO DE ESPAÑA EN 1925

El día 26 de Mayo último se celebró la Junta General de Accionistas de esta Compañía para examinar el resultado de sus operaciones durante el ejercicio de 1925. La Memoria presentada por la Junta de Gobierno—a la que acompañan detallados estados complementarios—pone de manifiesto la excelente marcha de la Empresa, el brillante desarrollo de sus operaciones y el aumento de sus garantías. A continuación se resumen los principales datos contenidos en dicha Memoria.

Las pólizas de seguro vida en 1925 cubren la importante cifra de Ptas. 4513,597,5—contra Ptas. 4362,267,5—en el año anterior; ascendiendo el total de capitales asegurados en fin de 1925 a Ptas. 264,244,413—, y las primas anuales correspondientes a Ptas. 12,695,983—.

En el Ramo de Transportes las primas devengadas en 1925 han importado Ptas. 2749,467,5—contra Ptas. 2601,250—en el año anterior. Los aumentos señalados demuestran la buena organización y mercedo crédito de la Sociedad, que ha superado la dificultad que, para llegar a ese resultado, representa la crisis financiera y mercantil general, que repercute sensiblemente en nuestro país.

Las indemnizaciones satisfechas a los asegurados en uno y otro Ramo, durante el año 1925 importan Ptas. 8,739,657—.

Los beneficios ascienden a Ptas. 921,827,92, de los cuales la Compañía, siguiendo su laudable tradición, ha destinado solamente Ptas. 230,831,84 a la Junta de Gobierno y señores Accionistas, aplicando el resto a mayor afianzamiento del haber social.

Los fondos de garantía después de efectuadas las asignaciones sobredichas, se elevan a Ptas. 91,339,884,88 según es de ver del siguiente estado de situación de la Compañía en 31 de Diciembre de 1925.

FONDOS DE GARANTIA

Capital social suscrito	Ptas. 15,000,000—
Reserva estatutaria	145,735,72
para eventualidades	200,000—
para fluctuaciones de valores	900,000—
Matemática (Ramo de Vida)	71,255,447—
de Beneficios para los asegurados de vida	1,013,488—
para riesgos en curso (otros Ramos)	737,698,61
para siniestros y seguros vencidos	1,824,019,15
Fondo de beneficios	267,536—
	Ptas. 91,339,884,88

REPRESENTADOS COMO SIGUE

Obligaciones de los accionistas por la parte no desembolsada del capital suscrito	Ptas. 10,500,000—
Propiedad inmueble, préstamos hipotecarios, nudas propiedades, etc.	15,652,320,35
Valores nobiliarios	47,674,217,71
Anticipos sobre pólizas de seguros Vida de la Compañía	6,453,757—
Préstamos sobre valores	75,500—
Rentas, efectos y primas vencidas, pendientes de cobro	1,828,897,11
Depósitos en Bancos, Cajas y Deudores diversos, menos acreedores	9,154,922,71
	Ptas. 91,339,884,88

constituyendo un aumento de **PTAS. 4.488,906,322** sobre los existentes en fin del año anterior.

Los resultados del Balance que comentamos comparados con los de los dos años prececentes acusan los siguientes aumentos:

	1923	1924	1925
Fondos de garantía en fin del ejercicio	82,333,631,90	86,850,978,56	91,339,884,88
Capitales de los seguros de Vida en curso	236,868,934,75	249,746,516,30	264,244,413,87
Primas correspondientes a los mismos	11,563,764,71	12,254,177,57	12,695,933,23
Primas devengadas por el Ramo de Transportes	1,660,700,01	2,601,258,33	2749,467,62
Sumas pagadas a los asegurados durante el ejercicio	7,666,439,96	7,892,208,19	8,739,657,31
Sumas pagadas a los asegurados desde la fundación de la Compañía	nó sujeta	124,403,394,40	133,143,057,71

Las cifras que anteceden hacen inútil todo comentario sobre el progreso no interrumpido del BANCO VITALICIO DE ESPAÑA y la merecida confianza que el público le otorga.

DELEGADO EN BALEARES

D. LUIS KARAKADZE Y FERMONDE

Palma de Mallorca

Conquistador, 42 Tel. 81

(Autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros)